

LA ACTUALIDAD

La hilaza

El nuevo ministerio es de tejido tan poco homogéneo, son tantas y diferentes las tensiones y la ductilidad de sus componentes, tanta la desconfianza que existe en la familia para que ninguno logre hacerse el superior, el fuerte, que no necesite de sus colaboradores, que estos se convierten en sus más avisados jueces cuando se trata de evitar que pase por malla algo que pueda romper el equilibrio y perjudicar al compañero, dando la hegemonía a alguno de ellos.

Los demócratas hicieron un acto: la carta de Dávila, bastante significativa a los pocos días de haberse formado el ministerio. Ahora es *El Imparcial*, órgano del señor Gasset el que urge y pone con ello al descubierto la desconfianza que reina entre los gobernantes. El tiro del señor Gasset va dirigido a su compañero de gabinete el señor Martínez del Campo, ministro de Gracia y Justicia. He aquí lo dice *El Imparcial*, que ha exasperado a los monteristas:

«Es objeto de comentarios el hecho de que no se provea, con la rapidez que el caso exige, la presidencia del Tribunal Supremo. No podrá explicar el Gobierno de modo que satisfaga a la opinión la demora en ocupar el honorable sillal supremo de la Justicia.

Si era intolerable que el Tribunal Supremo se viera desposeído de la suprema jefatura. Siempre ha sido ese cargo una de las garantías definitivas de la Justicia en los litigios por la vida, la honra y la hacienda. Lo es más aún ahora, cuando se han entregado al Tribunal Supremo funciones de depuración de la voluntad nacional en los comicios.

¿Qué razón justificaría que tal cargo quedara sin proveer? Aún serían más graves los argumentos de la oposición, si se recordara que el ministro de Gracia y Justicia acaba de dejar la presidencia del Tribunal Supremo, y que es él quien ha de designar al sustituto.

El Gobierno que preside el señor Moret está obligado a cumplir las leyes estrictamente, y a no consentir que se altere en un punto la acción del derecho vigente.

La presidencia del Tribunal Supremo no puede quedar vacante, sin que todo el régimen de los Tribunales experimente un agravio y se vea disminuido en su autoridad.

Nadie más obligado que el señor ministro de Gracia y Justicia a que las justificadas quejas sobre este punto obtengan la inmediata satisfacción.

Prueban estas líneas la existencia de la discordia en la familia gobernante, prueban que el señor Moret se encargó del poder sin haber realizado los trabajos previos para constituir un sólido cuerpo de gobierno, de elementos unidos por su afinidad en los ideales, sin que hicieran razón primordial de su conducta las alforjas propias y las de los amigos.

El señor Moret demandó el poder dejándose llevar del ímpetu de sus aliados, los de la extrema izquierda, y de los del *trust* por la cuenta que a estos les tenía. Mas á los pocos días los aliados del señor Moret no han podido ó no han querido ocultar el objeto perseguido al sumarse para derrocar á Maura. El mitin del domingo en Madrid ha puesto de relieve las intenciones de importantes elementos del bloque de las izquierdas. Veámoslas: El señor Lerroux en su carta, que fue recibida con aplausos y siseos dice: *España debe poner sus esperanzas de redención en la unión concordada de las fuerzas REPUBLICANAS Y SOCIALISTAS.* Pablo Iglesias en su discurso manifestó: *que van los socialistas á la unión para defender la libertad y derribar el actual régimen y que ayudarán á todo lo que tienda á establecer en España la República.*

Los aliados del partido liberal no se han mordido la lengua, poniendo en difícil trance al jefe del Gobierno, pues si la alianza continúa y en ella buscan los republicanos y socialistas lo que tan claramente han manifestado de sus figuras preeminentes, los monárquicos no pueden colaborar en una campaña de tal finalidad, de lo contrario es dar la razón á Maura.

OFICIALES ZAPATEROS
Se necesitan. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Evocación

La siguiente composición fue leída en el festival celebrado el domingo en la Lonja. Mañana daremos el cuento patriótico titulado «El brindis» que en dicho festival leyó nuestro estimado colaborador señor Romero Landa.

«Que dirá mi musa ya caduca y triste
Donde cada estrofa la amargor reviste
De la soledad,
Cuando yo quisiera que, en concepto bello,
Fuese de la mente el genial destello,
Y del sentir hondo fuese la verdad?
Mas en el concierto tan hermoso y noble
De la Caridad,
Si ofrecer no puede rama de alto roble,
Bien tendrá una flor,
Bien tendrá una idea
Que, aún modesta, sea
Expresión sincera de acendrado amor.

La guerra del Riff

¡Oh! la Patria suata
Que ora, con la guerra, grande se levanta,
Fuente de poesía
Estancada un día
En el alma ibera,
¿Cómo va surgiendo más gentil que nunca!
Es que no se trunca
Aunque se entorpezca, don que el cielo diera.
Cuando el alentar
Y anchamente inunda todos los hogares:
Si las madres lloran lágrimas á mares,
De ternura, España, dales todo un mar.
Y hasta en las regiones
Que hablan nuestra lengua y que son giroues
Que arrancó la racha, del antiguo har,
Mandan sus ofrendas, tienen bendiciones.
«Es que del triunfo suenan las canciones.
¿Guarda aún su enigma el rifeño vil!
Pero se oyen notas sostenidas, bravas,
De Llerena y Navas
Y del Arapil.

¡Oh! Cuán dulces notas pese á su bravura!
¿Qué viril aliento
Hay en ese son
Que del mar cruzando ancha franja oscura
Hace levantarse nuestro pensamiento,
Hace que apremie nuestro corazón?
Las escucha el mozo con creciente saña
En las barrancadas donde se guarece...
Oye las España;
Fervido entusiasmo se despierta y crece.
¿Sangre de los héroes que el peñal fecunda
De africano monte:
Sangre que enrojece todo el horizonte,
¿Tú te irás filtrando con labor profunda!
Tú á los combatientes norma les darás;
Tú de la nación
Has de ser hoy más
El Jordán bendito donde ha redimido
Su vigor, sorbido!
Por la muerte lenta de la postrocción!

¡Oh! La guerra triste que el hogar enluta,
Que existencias siega en lozano Abril,
Y á la fuerza bruta
Exito consagra, rinde su fusil,
¿Es á veces santa! Es la voz que manda,
La presión, la ruta
Que el misterio agranda...

Flor de juventud,
La del abolegno con de del arroyo
En contacto estrecho,
Pecho contra pecho,
Llevan á Melilla generoso apoyo
¿Es que la salud!

Todos, españoles. Todos, aventando
Al feroz rifeño dentro su cubil...
Y en la vieja Patria, todos, laborando...
¡Oh... visión hermosa! Raza varonil!

Camelia COCINA

Enseñanza humanista ó enseñanza técnica

Carta abierta á don Ernesto Escalas
Por el correo de ayer recibimos las siguientes cuartillas cuya publicación solicita don Ramón Rucabado, á la que accedemos gustosos por ir encaminados tanto nuestro redactor en Londres, como el señor Rucabado á lograr la regeneración de España por la enseñanza.

Muy señor mío: He leído su artículo sobre el «Pseudo intelectualismo» y como me veo aludido, como traductor del texto de William James que apareció en la «La Cataluña» y que motiva sus censuras, creo necesario hacer algunas aclaraciones.

Por lo que á mi modesta persona se refiere, acaso haya Vd. andado algo ligero envolviéndome en su anatema general contra los que no contribuyen al desarrollo de la enseñanza técnica en España. Desde hace tiempo vengo dedicándome á la propaganda de escuelas técnicas comerciales y de Economía, que es mi especialidad, por que reconozco, como Vd. que la enseñanza especial no está haciendo falta suma en nuestro país. Pudiera referirle á Vd. mis trabajos en el Congreso de Economía celebrado en Barcelona en junio-julio 1908, en favor de escuelas de economía política, y en pro de la creación de una facultad especial de funcionarios administrativos, tema que ha seguido interesándome y el cual reproduciré en el próximo Congreso de Gobierno municipal, á cuya comisión organizadora acabó de entregar las conclusiones de un trabajo sobre la necesidad de la fundación municipal de una escuela técnica de estudios comerciales, económicos y financieros, base de la carrera de funcionarios del Estado ó del Municipio. Interviniendo en las «Escuelas Mercantiles Catalanas» del Centro autonómico. Dependientes del Comercio de Barcelona, he podido convencerme de la gran urgencia de que la juventud comercial se lance de lleno al estudio, y por esto he hecho voto de dedicar todos mis humildes esfuerzos á la causa de la cultura en general, y de la enseñanza comercial en particular. Por efecto de esta convicción mía, me hallo también en estos

momentos trabajando en el estudio de un sistema de Escuelas Comerciales del Estado, escalonada en primaria, secundarias y superiores, cuyo trabajo verá precisamente la luz en un periódico de esta capital.

No me remuerde, pues, la conciencia por la condenación que Vd. arroja sobre los pseudo-intelectuales, epíteto que, por otra parte, más me ha lisonjeado que mortificado, puesto que toda negación supone una afirmación previa, no hallega algo la calificación de intelectual que de rechazo recibo, ya que jamás me había tenido por otra cosa que por lo que realmente soy: un dependiente de comercio algo inquieto y curioso.

Supone Vd. que tenemos aquí suficiente de enseñanza de humanidades, y que lo con rapturosciente y perverso es la cita de autores que vengan á fomentarla. Está Vd. seguro de esta suficiencia? Por su parte yo no se ver enseñanza humanista en ningún rincón de España. Yo creo sencillamente, que aquí, no existe cultura seria, ni general ni especial, ni universitaria ni técnica. Podemos razonablemente reconocer como humanidades á los estudios que se dan en las universidades é institutos especiales? Yo no encuentro aquí nada que pueda compararse con lo que ha llegado á mi noticia, de las Escuelas Inglesas, norteamericanas y alemanas, donde el alumno sale con un fuerte fundamento de cultura clásica, griega y latina, de historia y de filosofía, preparado y habilitado su cerebro y su temperamento, para dar fruto en cualquier actividad á que se dediquen, como dice muy bien el P. Remón Ruiz Amado; (uno de cuyos interesantes capítulos tuvo el honor de reproducir en «La Cataluña» al lado del Sr. James) y yo creo que se atreva nadie á envolver á este gran pedagogo español en el dictorio de pseudo-intelectualismo por que él á su vez al dirigirse á lectores españoles, describe la superioridad de la educación humana sobre la exclusivamente especializada.

No hay enseñanza técnica en España, es desgraciadamente cierto. Pero como su falta es cada día mas sentida, se va acentuando una corriente que al pretender justamente su establecimiento y difusión, desprecia injustamente todo lo que no es rigurosamente técnico. Esta opinión se va generalizando, y como en España carecemos del valor ponderativo que produce una cultura real, todas estas corrientes se precipitan invariablemente hacia los extremos; se abomina públicamente de la educación general y enciclopédica. Yo mismo fui, durante algún tiempo, atraído por esta corriente, y defendí á ultranza su tecnicismo inflexible en la enseñanza. Pero la reflexión y el estudio de la realidad me han orientado hacia el «justum medium».

Prueba de la existencia de esta opinión es lo sucedido en el Congreso de Peritos y Profesores mercantiles recientemente celebrado en Valencia. Al reconocer, muy acertadamente, que no existe enseñanza comercial en España, práctica y generalmente hablando, y al proponerse un plan, se llevó, á tan exagerado extremo la tendencia especializada, que se llegó á declarar la inutilidad de la Economía Política en la carrera comercial, por considerarse dicho estudio, demasiado general y poco técnico, (sic)

Pues bien contra la tendencia absurda especializada que se manifiesta en la opinión, y que mañana podrá influir en la realidad, ha sido oportuna la cita de la conferencia de William James, el cual pone las cosas en su punto. Como no sea la práctica universal enseñanza en los países, sajones ly no sajones, donde ambas enseñanzas han podido yustaponerse y compararse, la mayor ductilización, y por lo tanto la mayor utilidad, obtenida por la cultura humanista (1)? No se canse, señor Escalas, buscando esta ductilidad en nuestro país. No existiendo la causa, no hay que esperar los efectos.

Por lo demás yo veo que Vd. ha estado algo irreverente con William James al aplicar tan torcidamente el hermoso pensamiento de este filósofo: «Puede dar valor humanista á cualquier ciencia ó arte estudiándolo históricamente».

Por Dios, señor Escalas, no vaya en virtud de un silogismo á consagrar como humanista á una clase de una Escuela Superior de Comercio Española. Aquello no es «humanista» ni «técnico»; es sencillamente «español».

Pero yo poseo ciertamente algún dato que habla elocuentemente, y demuestra que la aplicación de esta frase de James, dista mucho de ser descabellada. En las Escuelas de Comercio á que acabo de referirme se viene enseñando como en los Universidades la asignatura «Economía Política», por la cual pasan los estudiantes como huyendo de su avidez. Una entidad libre Universitaria confió hace seis años la enseñanza de la misma ciencia á un profesor que empezó por «dar valor humano á la misma, enseñándola históricamente». El resultado ha sido, que los discípulos cobraban interés y amor tan grande á esta ciencia humanizada, que lanzándose á la investigación profunda y agrupándose en sociedad, para mejor vivir ambiente científico, consiguiesen al cabo de un tiempo convertirse cada uno de ellos en un especialista de cada una de las ramas que aquella ciencia contiene, poseyendo además una idea sólida de las demás. Me refiero á la «Sociedad de Estudios Económicos de Barcelona», cuyo maestro y presidente es el profesor Grell.

Al lado de un resultado de la especialización por el humanismo puede colocarse el de la especialización por la especialización.

Si es cierto que no existe apenas en

señanza técnica en nuestro país, no lo es menos que algunas poblaciones industriales de Cataluña viven en un ambiente especializado. No se respira otra cosa ni se piensa en otra cosa que en el ramo de la industria, que es la vida de fábricas y talleres. De modo que los jóvenes salen de estas ciudades perfectamente adiestrados y prácticos en tejidos ó en mecánica. De allí pasan generalmente al extranjero para ampliar sus estudios, y van á parar á escuelas técnicas según el estilo de esa de Bermondsey en la cual Vd. tanto parece complacerse porque no se enseña la historia de la especialidad. No hay que olvidar que los hijos de fabricantes Ingleses que acuden á la Escuela especial de cartidos habrán ya salido á su vez de una buena escuela humanista, de aquellas cuyo tipo Inglaterra ha creado. El californiano había gozado en su país de la misma ventaja, y Vd. mismo, por éste y otros artículos anteriores que de Vd. he leído, acredita poseer un espíritu culto y despierto, que poco necesita ya de dicha escuela. Pero la inmensa mayoría de jóvenes industriales catalanes que acuden al extranjero, no reciben cultura que despierte é inquiete su alma, ni en España ni fuera; y á pesar de no ver ni pensar en otra cosa que en su actividad peculiar, como resultado final de esta emigración, nos encontramos que la industria catalana está condenada á ir á remolque perpetuo de la francesa, inglesa y alemana. Y todos estos viajes y estudios en famosas escuelas técnicas se traducen, al cabo, en importación de maquinaria.

Lo que hay que desear, pues, para España, es la educación especial adjectiva, que tenga por substancia la formación integral humana. O sea, según el autor español referido, hacer «no ingenieros que no sean más que ingenieros, sino hombres que sean ingenieros». En este criterio combinado, se inspiran buena parte de las escuelas especiales anglosajonas que realizan simultáneamente ambos desarrollos. Así tenemos p. e. en las *Handelshoehschule* ó Escuelas Superiores de Comercio de Alemania, donde va anejo al grado de Profesores Mercantiles el estudio de la filosofía Kantiana y Hegeliana, de la Psicología, de la literatura alemana y especialmente de Goethe, de Historia, de Arte, Estética, etc. Y no se olvide que Alemania es el país de la especialización. Existe también, como en los Estados Unidos precisamente, y creo también en Inglaterra, los cursos colegios, preparatorios del ingreso en escuelas técnicas superiores y en Universidades. En ellos la actividad preferida (Mecánica, Química, Filología, etc.) es estudiada combinada con estudios humanistas: literatura, lenguas clásicas, filosofía, historia, etc.

Creo que ante todo es necesario en España la formación de caracteres, la humanización, la moralización. Según esto se explica y razona—en globo—la labor de muchos intelectuales, semi-intelectuales pseudotales, como Vd. guste, que arrojan sobre la masa dormida, el reactivo de cosas diversas, acaso no siempre acertadas y tal vez contradictorias pero obedeciendo á un impulso que está por encima de las voluntades humanas en los pueblos jóvenes: *Primeramente pensar, luego después, encauzar el pensamiento.* El mío, pues, respecto al dilema que sirve de título á esta carta, está concertado en una de las conclusiones que he presentado al Congreso de Gobierno Municipal, y á que me he referido más arriba:

«La educación en todas las Escuelas de la Institución, tendrá por base esencial proporcionar al lado de la enseñanza especial técnica una cultura general extensa y sólida, para formar espíritus despiertos y hábiles, caracteres firmes y morales, y cerebros ductiles.»

Pidiéndole mil perdones y saludándole afectuosamente, soy de Vd. afmo. y SS.
Ramón RUCABADO.
Barcelona 7 Noviembre 1909.

Lecciones y Comentarios

Abolición de una crueldad.—Engaños de ayunadores.

Telegrafista de San Petersburgo, que con el beneplácito del czar de Nicolás, se propone el ministro de Justicia del imperio, abolir lo más pronto que sea posible del código penal, las condenas de destierro á la Siberia, que tan fértiles han sido en sufrimientos para las víctimas.

Con tan laudable y humanitario propósito, pedirá el Gobierno á la Duma los créditos necesarios para la constitución en los principales centros de Rusia de grandes establecimientos penitenciarios á la moderna.

Espérase que en el extranjero en donde tanto interés se toma en la abolición del destierro á la Siberia, merecerá la más completa aprobación el acuerdo del Gobierno ruso.

La policía de Viena detuvo no ha mucho á dos individuos que estaban al público ejerciendo uno de ayunador voluntario y el otro de contratista.

Su sistema era sencillo, pero muy ingenioso. El que hacía de ayunador tenía el capricho de cambiarse de americana muchas veces al día, y no sin motivo, porque las prendas que constituían su colección, no escasa por cierto, tenían todos los botones de chocolate en vez de ser de hueso, y el ayunador sostenía sus fuerzas comiéndose los botones.

En semejantes exhibiciones es muy frecuente hallar fraudes por el estilo. Uno de los más corrientes es la ingestión de grandes cantidades de agua, en la cual se ha disuelto previamente azúcar y de este modo el «ayunador» se puede tomar todos los

días el equivalente ó más de una libra de sustancias alimenticias.

Otra artimaña más sustanciosa fué la que empleó un ayunador en Londres y por la cual tuvo que ver con la justicia. Según se dijo, el tal sujeto recibía en su encierro los alimentos por una cañería oculta y el hombre engullía para ir tirando sopa de tortuga, extracto de carne, caldo de gallina, crema, leche, nata, *consommé* con vino de Oporto y otras «menudencias» líquidas no menos alimenticias.

ARGOS.

Revista Teatral

«Doña Clarines»

Teatro Lara.—Madrid.—Doña Clarines, comedia en dos actos original de los señores Alvarez Quintero.

Un nuevo triunfo agregaron los Quintero á su ya larga serie de victorias teatrales. La comedia *Doña Clarines* fué muy aplaudida y celebrada, y sus afortunados autores tuvieron que presentarse, al final del primer acto y al terminar la obra, á recibir los plácemes de la concurrencia.

Doña Clarines, como todas las comedias de los Quintero, es castiza, compuesta con elementos copiados del natural, y limpia de chocarretas y deshonestidades. ¡Gran mérito de hacer reír sin faltar al decoro, aquí donde autores de poco y de mucho fuste creen que ser chistosos es ser desvergonzado!

La protagonista de la última comedia de los Quintero, Doña Clarines, es una señora toda sinceridad y franqueza. Venga ó no á cuenta; ella le suelta una fresca al lucero del alba: al que roba le llama ladrón; al que miente, embustero, y si que zurco voluntades le da el nombre que Echegaray disfrazó con el de Galeoto. Esta sinceridad de Doña Clarines hace que el pueblo ó ciudad de Gadelema sea más temida que un nublar. Y se comprende que así suceda. Imagine lo que acontecería si diésemos en la flor de imitar á Doña Clarines, y fuésemos repartiéndolo piropos semejantes á los que distribuye la buena señora. Claro es que los Quintero han querido, por medio de su personaje, censurar los enfemismos mentirosos y las falsas complacencias que constituyen el tejido de la moderna vida social; pero es lo cierto que, llevados de tan noble propósito, traspasan un poco los límites de lo justo. Doña Clarines se pasa de franca, y por huir de lo hipócrita, incurrir en lo grosero.

Además, por austera que sea nuestra moral y recta nuestra conciencia, ¿tenemos derecho á poner de hoja de perejil á cuantos nos rodean, y á insultar á diestro y siniestro, de palabra ó por escrito, á todo bicho viviente? Meritorio, aunque duro, es decir la verdad, ó lo que creemos verdadero, como Alcestes, cuando la ocasión nos fuerza á ello; pero echar en cara, inoportunamente, sus defectos al prójimo, no es ser sincero, sino injuriador.

Doña Clarines, aunque *misántropa* y atrabiliaria como ella sola, tiene un corazón de oro. Si se le torció el carácter fué á causa de un desengaño amoroso. La mentira de que fué víctima la hizo apasionarse de la verdad; pero la pasión no le quita conocimiento, y generosa mente transige con que su sobrina, huérfana, á quien protege y ampara, se case con el hijo del hombre que en sus moedades deshizo el corazón de ella, de Doña Clarines.

En torno de esta figura austera, y como queda dicho, un tanto recargada de color, han agrupado los hermanos Quintero varios personajes, trazados con rasgos vigorosos y con gran fuerza de observación: el parásito vicioso, que murmura é intenta desacreditar á su generosa protectora; la antigua sirvienta, fiel como un perro, y como un perro gruñón; la criada peludra, azorada siempre como palomino asustado; el mozo gallardo y noble, la niña sensible, el amigo á quien han hecho escéptico los desengaños y el criado pinturero.

Todos estos personajes están copiados de la realidad: son seres vivos, y no muñecos, y reflejan la vida con más fuerza de expresión en su aspecto patético. Los Quintero, sin estar privados del don de lágrimas, suelen más bien hacer reír que llorar.

Zeda.

DE PARIS

El «cine», de los microbios

Yo no sé qué predomina más en el invento de M. Jean Comandon, si el interés científico ó el interés pintoresco. El «jeune savant» ha descubierto la manera de cinematografiar la vida de los microbios. Los microbios no son una fantasía de los sabios, como cree mucha gente. En una gota de sangre se pueden congregar millares de microbios. Estos microbios tienen sus costumbres, su organización, su táctica, su estrategia y pueden que sus partidos políticos, su religión y su moral. Desde luego se sabe que los microbios están divididos en razas, como los hombres, y que dentro de cualquiera de nosotros se entablan guerras terribles entre los microbios de una clase y los de la otra. ¡Anda y que se maten! No sé si habrá microbios antimitiristas, como M. Hervé, ni tampoco me importa; pero si hubiese alguno, le auguro muy poco éxito.

Los microbios luchan, como los hombres, por razones de egoísmo, y los partidarios de la paz no podrán vencer nunca á los partidarios de la guerra, porque en cuanto se pongan á luchar con ellos, ya no serán partidarios de la paz. Si se hubiera escrito la historia de los micro-

bios, esta historia tendría la misma filosofía de la historia de los hombres. Imaginemos que en una arteria está viviendo un pueblo de microbios desde un tiempo inmemorial. Este pueblo de microbios trabaja pacíficamente: los grandes proveen á la alimentación de los chicos, los viejos descansan, los jóvenes contraen matrimonio. Y de pronto se viene, arteria abajo, una invasión de microbios extraños. Tal vez estos nuevos microbios digan: Venimos en nombre de una civilización superior. ¿Qué hacéis ahí, pedazos de bárbaros? Nosotros estamos mucho más adelantados que vosotros. ¡Somos los microbios del tifus!

Pero, digan lo que digan, los antiguos pobladores de la arteria se dispondrán á rechazar al invasor. Un microbio invocará las santas tradiciones del viejo pueblo de microbios. Otro hablará de la integridad nacional y de la idea de patria. Otro, de los chicos, de los viejos y de los atapeados. Se recordarán antiguas y semejantes invasiones de microbios y se irá á la guerra. ¿Quién tiene razón? Si viene el médico y les echa á los dos ejércitos una inyección de suero que los destruce, ese es el que tiene razón.

Pero, en fin, yo no voy á hacer la crítica de los microbios, porque, como aplicarle la que se ha hecho de los hombres, me puedo aborrazar ese trabajo. El caso es que hasta ahora no conocíamos á los microbios más que individualmente y que, en lo sucesivo, podemos enterarnos al dedillo de su organización social. El invento de M. Comandon consiste en una combinación del cinematógrafo con el ultramicroscopio. Se sabe que el ultramicroscopio es un microscopio iluminado lateralmente. Da este modo los microbios aparecen brillantes sobre un fondo negro y se los ve igual que se ve de noche á las estrellas—porque el sol las ilumina lateralmente—ó que, en un recinto sombrío, se ven danzar las moléculas de polvo en un rayo de sol. M. Comandon—procediendo con la sencillez de todos los grandes inventores—le ha aplicado al ocular del ultramicroscopio el objetivo de un aparato cinematográfico, y ya está. Se echa una gota de sangre infectada entre dos láminas de vidrio que se colocan bajo el ultramicroscopio, se hace funcionar el aparato cinematográfico y se saca una película, con la que el enfermo á quien le hayan extraído la gota de sangre podrá divertirse mucho. Los microbios aparecen aumentados en una proporción de 10.000 á 20.000 diámetros. Una pulga, cinematografiada así, resultaría con las dimensiones de una casa de seis pisos.

Dicen que este invento es muy útil. Desde luego inicia un nuevo camino para el cinematógrafo, aunque no lo iniciase para la microbiología. Yo he tomado muchas veces en Madrid un fermento de leche que se llama *kefir* y que me habían recomendado como un gran desinfectante del intestino.

—Se toma usted medio litro—me dijo el médico;—é inmediatamente se le forman á usted en el intestino una infinidad de microorganismos que comienzan á luchar con las bacterias infectoras. Si pueden más los microorganismos del *kefir*, se desinfecta usted. Si pueden más los otros, no hemos hecho nada.

Yo tomaba el *kefir* y me iba muy contento, pensando que, cuando menos, le había dado un mal rato á mis viejas bacterias. Ahora podré saber si era cierto lo que me dijo el médico, y me gustará mucho ver como los microorganismos amigos machacan á los otros.

Parece que los microbios son unos grandes estrategas que se alinean en columnas para luchar y que usan una táctica admirable. ¿Se podrá aprender algo de ciencia militar en las películas del doctor Comandon? Y ¿vale la pena de estudiar el mundo de los microbios para ver que es igual al nuestro?

El caso es que á los microbios podemos echarles cualquier día un suero que los reviente; pero, y á nosotros, ¿que suero nos van á dar?

JULIO CAMBA.

De Política

Manifiesto de don Jaime

El Correo Español inserta el primer documento político de don Jaime de Borbón, con motivo de ser hoy la fiesta de San Carlos.

El documento es un manifiesto en el que empieza Don Jaime dando las gracias por las plegarias de las muchedumbres que se han congregado por el alma de su padre.

Yo vengo á relevar, dice, el puesto que dejó vacío. Recojo la herencia y asumo los derechos, obligaciones, ideas, sentimientos y amores.

Podría escusarme de dirigiros este manifiesto pero siento necesidad de comentar y desarrollar este documento. Lo haré así pero no en los momentos actuales. Mi espíritu está al otro lado del Estrecho. Mientras la enseñanza de la patria está empeñada en guerra nacional, no quiero ser más que español que la sigue anhelante, llorando no poder servirle con mi sangre.

Únicamente cuando tremole vigorosa, me acordaré de que tengo que cumplir otros ineludibles deberes, espero que será pronto.

De modo que Don Jaime un recuerdo á su madre Doña Margarita y añade:

He prometido sobre la tumba de mi padre mantener la divisa: «Todo por Dios, por la patria y por el honor.» Este juramento es necesario ahora más que nunca. El orden social tan quebrantado por la revolución, peligran en sus últimos fundamentos, no tanto por el empuje de las turbas anárquicas como por la cobardía de los poderes que pac-

tan con ellas para salvar, entregándolos en rehenes la vida y los intereses. En la lucha violenta que se acerca entre la civilización y la barbarie, a nadie cedo mi puesto para pelear por la sociedad y por la patria.

De Sociedad

A bordo del vapor «Bellver» llegaron ayer mañana de Barcelona, don Miguel Gimenez y señora, don Matías Tomás, don José Tous, don Miguel Alvarez, don Antonio Palou, don Ernesto Matas, doña María Jordana y don Antonio Clar.

También llegó el empresario del Teatro Lírico don José Ribas.

En el vapor «Lullo» salieron ayer tarde para Alicante; don Vicente Lucas, don Pedro Escalas, don Luis Forteza y don Antonio Guasp.

En el mismo vapor se embarcó el general de brigada don José Gabucio.

Ayer por la mañana falleció la señorita doña Leocadia Casasnovas y Coll, hija de don Jaime, ex-presidente de la Sociedad «Círculo de Obreros Católicos».

Descanse en paz. Era la finada de carácter afable y simpática en el trato por lo que su muerte ha sido sentidísima.

Reciba la familia y en especial sus afligidos padres la expresión de nuestro pésame.

La distinguida esposa de don Emilio Linares, Delegado del Gobierno en Menorca, se encuentra enferma de algún cuidado. Hacemos votos para su pronto restablecimiento.

En el vapor «Miramar» salieron ayer tarde para Argel, don Luis Pons, don Juan Bestard, don Jorge Aguiló, don Vicente Tur, don Jaime Salom, don Pedro Perelló y don Antonio Bauzá.

Visitas al nuevo Gobernador

Ayer por la mañana el primer inspector de policía señor Sánchez hizo la presentación del personal de policía al nuevo Gobernador Sr. Fernández Caro.

Más tarde dicha autoridad recibió la visita del Sr. Obispo de la Diócesis, y poco después la del Ayuntamiento, formando la Comisión el Alcalde accidental señor Alemany y los concejales don Antonio Pou, don José Sampol y Ripoll, don Francisco Rover y don Francisco Quijada.

También visitaron a dicha autoridad otras distintas personas entre ellas el Presidente de la Comisión Provincial señor Socías, el Jefe de la Compañía Arrendataria don Rafael Moll, el Arquitecto provincial interino señor Reñés, el Director de la Escuela de Bellas Artes, Sr. Font, don Francisco de Paula Massanet, el Inspector de Sanidad señor López Comas, el señor Comandante de Marina, el del cañonero Nueva España, don Bernardo Riera, don Jaime Font, el Secretario de la Diputación don Silvano Font, el interino del Ayuntamiento don Eduardo Morro, don Pedro Martínez Rosich, el Presidente de la Audiencia señor Astudillo y el Fiscal de S. M. señor Godoy.

Esta mañana visitará oficialmente a la referida autoridad la Diputación Provincial.

Ayer tarde el Sr. Fernández Caro empezó la devolución de las visitas a las Autoridades y personas que pasaron a saludarle en su despacho.

De las Islas Manacor

Dice La Aurora: El reverendo vicario de la parroquia, don Juan Bonet ha hecho estos días, con excelentes resultados, la prueba de un arado de su invención, destinado a abreviar una labor agrícola tan importante como es la siembra.

Trátase de dos arados combinados en un mantil y a un mismo tiro, y los brazos del cual en vez de estar unidos por el clásico forest, lo están por dos barras atravesadas por dos fuellets que se unen a sa cameta, permitiendo que un arado vaya algo delante del otro. El primero tiene solo una oreja y dos el de detrás, lo que permite sembrar un surco y dejar el otro vacío.

Cuanto han visto el aparato lo consideran de gran utilidad, para nuestros payeses.

Este año actuará en «Variedades» una compañía de opereta española.

La compañía viene contratada hasta principios de Enero, sin perjuicio de prorrogar la contrata caso de convenirse ambas partes.

Se darán tres funciones por semana, los jueves, sábado y domingo, alternando con la opereta española el género chico.

Inca Anoché se contó un lleno en el patio y paraíso del teatro Centro Instructivo. La compañía comico dramática de los Señores Leiva, Cortés y Caimari, puso en escena Bruno el Tejedor, chistosa comedia en dos actos, y la aplaudida pieza Varios Sobrinos y un Tío.

Las obras estaban bien estudiadas, y resultó buena la jecución que fué premiada con aplausos por los espectadores. Para el jueves gordo, última de las ferias, se dice vendrá una buena compañía de Zarzuelas; suponiéndose que habrá mucha concurrencia.

8 Noviembre 1939 Polensa En el Restaurant de José Vila tuvo lugar el sábado por la noche un banquete que el partido maurista organizó como protesta contra el mitin celebrado en la Plaza de Toros de Palma el último do-

ningo de octubre, y como adhesión a don Antonio Maura ante las calumnias de que es objeto en las presentes circunstancias.

A las siete y media el local presentaba un hermoso aspecto, do cientos comensales estaban sentados alrededor de las cuatro mesas dispuestas paralelamente al objeto, cortandolas perpendicularmente, había otra mesa destinada a la presidencia, que estaba constituida por el jefe local maurista señor Llobera (don Pedro) quien tenía a su derecha al señor Alcalde de esta villa don Miguel Cerdá y a su izquierda el señor don Gabriel Guiraud con los demás miembros del Comité maurista de esta población. En el fondo del salón iluminado eléctricamente se destacaba, bajo dosel encarnado, el retrato del señor Maura, orlado con ramos de laurel entre-lazados con la bandera española. Transcurrió el banquete en medio de la cordial alegría y expansión; y al final pronunciaron discursos los señores que a continuación se expresan.

El señor Cerdá (don Juan) dijo que daba la enhorabuna a todos por el acto que realizaban, esperando que continuarían por el camino que, hasta hoy, habían seguido, a fin de triunfar de nuestros adversarios.

El señor Martorell toma la palabra y dice que es necesario desvanecer la idea tan extendida de que Maura es un dragón, un inquisidor antes al contrario es hoy día en España el único que merece el calificativo de liberal y democrático. En brillantes párrafos hace la apología de Maura como gobernante, como orador y como hombre de inteligencia privilegiada y termina fustigando a la masa neutra y a esa otra masa que no quiere aceptar ninguna modificación en un programa anticuado, que es de imposible aplicación en los modernos tiempos.

El señor Llodrá dice, di la enhorabuena al jefe local por el éxito de esta manifestación que tiene mucha importancia por cuanto pone de relieve la unión que reina en el Partido; dió vivas al jefe local, a Maura, al Rey y a España.

Finalmente se levantó el señor Llobera (don Pedro) y manifiesta que se congratula en extremo por el acto que realizamos y queda altamente satisfecho al verse rodeado de tantos y tan buenos amigos que le han seguido por el áspero camino de una política honrada.

Dirige un saludo a los que han venido a aumentar el número de los que siguen su política y un recuerdo a los que en vida militaron en el mismo campo y han pasado ya a la posteridad.

Protesta enérgicamente de la manifestación que el último Domingo verificaron en Palma republicanos y socialistas contra el pasado Gobierno.

Ensalza la obra política y la persona del Sr. Maura a quien llama una de las glorias más eminentes de Mallorca, insiste con Maura al llamamiento de las derechas para que se unan todos a fin de alcanzar el triunfo sobre la revolución. Dice el Sr. Llobera que aquí no hay vencidos ni vencedores, no hay ningún amor propio menoscabado, no hay distancias, que nos separen; no hay sino el deseo de formar un sólo cuerpo compacto y robusto para oponerle al adversario.

Termina recordando que hace diez años y desde este mismo sitio desplegó una bandera de política y de administración justa y levantada, lo cual queda demostrado apelando a los hechos que es la prueba más elocuente.

Los oradores fueron interrumpidos varias veces por nutridos aplausos, que sonaron estrepitosos al final de cada discurso, siendo aquellos muy felicitados y especialmente el jefe local. Leyeronse cartas de adhesión al acto de los Sres. Gaasp, Bosch y Catalá; Luego acordóse expedir los siguientes telegramas.

Al Sr. Maura: Reunidos docientos comensales fraternal banquete, acuerdan aclamación reiterable constante adhesión y protestar campaña incisa contra vuestro.

Al Sr. Guasp: Comensales agradecidos su adhesión banquete saludante afectuosamente.

Después varios concurrentes propusieron, y así se llevó a efecto, obsequiar a la distinguida señora del Sr. Llobera con el ramo de flores que ocupaba el centro de la mesa presidencial.—C. Pollensa 9 Noviembre 1939.

Del Ejército

Destinos.—Los capitanes de artillería, don Fernando Cuerva y Arrizabalaya y don Miguel Rivas Vivis, ascendido de la comandancia de Mallorca, a excedente en Baleares.

Ascensos.—El teniente coronel del regimiento de Inca, don Antonio Martínez Cadenas, ha sido ascendido a coronel. Igualmente lo ha sido a coronel el teniente coronel de la guardia civil don Mariano Zaforteza Orlandes.

Inutil.—Lo ha sido declarado el mozo Antonio Aguiló y Aguiló,

TEATROS Prncipal

Mimi Agullia se despidió de nuestro público con una comedia alegre. La habían censurado tanto por la lacrimosidad y el crispamiento de nervios que ocasionaba al buen público su repertorio trágico que quiso pagar con un rato de buen humor las torturas pasadas!

Los músculos de su faz habituados a las contracciones del dolor se refocilaban en la risa franca y estrepitosa de la colegiaba desenvuelta.

Era aquella muchacha La Santarrellina Mimi Agullia, la misma que nos hacía estremecer de dolor en La Figlia di Jorio en las angustias supremas de la defensa femenina ante el ímpetu bestial de la pasión. Solo a un temperamento artístico poderosamente desarrollado como el suyo le es dable cultivar con fortuna toda esa gama de géneros teatrales; desde lo trágico a las alegres humoradas del vaudeville.

LLOFRIU

De Tespis y de Terpsicore es notable sacerdotiza: cantando y bailando daba quince y raya a muchas chanteuses y danseuses de esas, cuyos atrevidos ó lindos palmitos ilustran postales y cajas de cerillas.

Los aplausos sonaron casi tan estruendosos como en sus noche de trágica emoción, prueba de que el poder de su arte es mayor de lo que creíamos al verla en los grandes catclismos pasionales, por la potencia que encierra, en cantidad suficiente para nutrir diversos caños de distinta expresión y siempre copiosos.

Lirico

Desde ayer se encuentra en Palma la compañía cómica-lírica que ha de debutar mañana en el Lírico.

Dirigida don Francisco de la Vega y don Martín Contí y en ella figuran las primeras típias Amparo Guillen, Amalia Baró y Julia Gomez y los primeros actores José Bergés y Lorenzo Sola.

En la noche de su debut se estrenarán las zarzuelas La Tujadera y El método Gorritz.

Baleár

Dado el poco tiempo de que se dispone parece que no se inaugurará el teatro Baleár con una temporada de ópera. No significa esto que desistan los elementos que la proyectaban de llevarla a cabo; la aplazan solamente hasta que sea época propicia para encontrar una compañía que reúna las relevantes condiciones deseadas para que deje grato recuerdo en los aficionados al bel canto y al drama musical.

Es casi seguro que el teatro se inaugurará el 8 del próximo Diciembre con una importante compañía de zarzuela, teniendo el propósito la empresa de poner precios verdaderamente económicos, como nunca se hayan registrado, por permitirlo la extraordinaria capacidad del nuevo teatro.

Contra un arbitrio municipal

Varios propietarios de esta ciudad presentaron ayer una instancia reclamando contra el nuevo arbitrio sobre vuelos de balcones y galerías incluido en el proyecto de presupuesto ordinario para el próximo año de 1940.

Los reclamantes fundan su petición en que no hallándose dicho nuevo tributo comprendido en el art. 137 de la ley municipal, no tiene el Ayuntamiento atribuciones para utilizarlo como ingreso ordinario del presupuesto, y citando en su apoyo varias disposiciones legales.

Podría únicamente aplicarse dicho arbitrio como extraordinario, y para cubrir necesidades excepcionales, mediante la autorización del Gobierno.

A la Junta municipal corresponde resolver sobre dicha instancia al reunirse para la discusión y aprobación en su caso del proyecto de presupuesto formado por el Ayuntamiento.

Comisión provincial Sesión de ayer

Bajo la presidencia de don Francisco Socías y con asistencia de los diputados señores Moll, Llobera y Pou, se reunió la comisión permanente de la Diputación provincial a las doce y media de ayer tarde.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se acordó remitir al Ministerio de la Gobernación los expedientes instruidos por los ayuntamientos de Alayor, Algaida, Marratxi y Villafranca, en solicitud de que se les autorice para establecer arbitrios destinados a cubrir el déficit que les resultan en sus respectivos presupuestos para el próximo año.

Se enteró del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Jaime Mas Torres en alzada de una provincia del Alcalde de Valldemosa por la que le impuso una multa de 15 pesetas por supuesta infracción del art. 14 de las ordenanzas municipales, acordándose informar al Gobernador, que procede rebajar la multa a 5 pesetas, que es el máximo que autoriza el artículo infringido.

Se examinó el expediente relativo a la constitución del Ayuntamiento de Santa Eulalia y se acordó informar al Gobernador que procede declarar la nulidad de lo actuado y que se repongan las cosas, al ser y estado, que tenían antes de la constitución del Ayuntamiento.

Se enteró del expediente de expropiación en discordia de varias fincas que es necesario ocupar para el segundo trozo de la carretera desde Ibiza a San José, acordándose informar al Gobernador que puede señalar el precio que ha de entregarse a los propietarios de dichas fincas, aceptando el justiprecio verificado por el perito tercero.

Se enteró del Proyecto y expediente relativo a la instalación de una línea de transportes de energía eléctrica para suministrar fluido al Matadero público de esta ciudad, acordándose informar al Gobernador que procede se remita el expediente al Ministerio de Fomento, a quien compete conceder la autorización solicitada.

Se enteró de la dimisión presentada por don Antonio Jordá del cargo de concejal del Ayuntamiento de Montuiri fundándola en motivo de salud. En vista de cinco comunicaciones del director del Hospital participando que en aquel establecimiento se hallaban

LOS CAFES TOSTADOS de esta importante casa, son siempre los mejores y los más económicos. Con menos cantidad que otros dan mejores resultados.—Clase especial para familias 3 onzas dos reales.

¡No más Tercianas!

EL PLASMODION ANTIMALARICO A., no tan solo cura, para no volver jamás las Tercianas, Cuartanas, Calcuturas y toda clase de fiebres palúdicas agudas y crónicas por rebeldes que sean, sino que las previene. Cuando hayas agotado todos los recursos sin resultados satisfactorios, usad el

Plasmodión Antimalárico A. Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Palma de Mallorca. Recomendado por la clase médica con preferencia a sus similares. Venta al por mayor: CENTRO FARMACEUTICO.—Farmacia de Don Juan Valenzuela. De venta en todas las buenas farmacias y en la del autor B. Tous—Muro.

Lampistería EL AGUILA

LAMPARAS Y GAS. ELECTRICIDAD. GASÓMETROS ACETILENO. INSTALACIONES DE CANALES Y TUBERIAS BOMBAS Y GRIFERIA MANGUERAS PARA RIEGO Bañeras, Duchas y Lavabos EL AGUILA, Brossa, 30.—PALMA



cinco dementes, que habían cumplido el período de observación, sin que sus familias hubieran incochado expediente de reclusión definitiva, se acordó trasladarlas al Gobernador de la provincia para que se instruyan de oficio dichas reclusiones.

Se acordó la admisión de varios alienados en el departamento de dementes en el Hospital.

En vista de una comunicación del director de la Casa de Misericordia, relativa al pago de un anuncio de don Guillermo Gelabert, administrador recaudador de impuestos del Ayuntamiento de esta capital publicado en el B. O. de la provincia, se acordó publicarlo gratuitamente.

Ed vista de la Comunicación del Alcalde de Campos, solicitando que el arquitecto provincial pasase a aquella villa para proceder al levantamiento del plano de una nueva calle, se acordó acceder a lo solicitado.

Se acordó la admisión de un vecino de esta ciudad en la Casa de Misericordia.

Se enteró de una comunicación del Alcalde de Mahón, remitiendo varias cartas de pago.

Se enteró del estado del movimiento de acogidos ocurrido durante el mes de Octubre último, en las Inclusas de Mahón é Ibiza.

Fueron aprobados el pago de varias cuentas por servicios provinciales.

El Consejo de Instrucción pública

Publica la Gaceta un Real decreto, disponiendo que la ponencia de los asuntos de consulta del Consejo de Instrucción pública se encomienden en lo sucesivo a cuatro consejeros. He aquí la parte dispositiva:

Artículo 1.º En lo sucesivo la ponencia de los asuntos sometidos a consulta del Consejo de Instrucción pública estará encomendada a cuatro consejeros, que serán elegidos y nombrados de entre los que componen este cuerpo consultivo.

Art. 2.º El cargo de consejero ponente será remunerado con el sueldo de 10.000 pesetas anuales. Este haber no modificará la categoría de jefe superior de Administración, que va aneja al cargo de consejero, conforme a lo dispuesto en el real decreto de 2 de agosto de 1888.

Art. 3.º Para ser nombrado consejero ponente es preciso que concurren en el elegido alguna de las condiciones siguientes:

Haber sido ministro de la Corona, consejero de Estado, subsecretario del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes ó director general de Instrucción pública, catedrático ó profesor numerario en propiedad con veinte años de antigüedad en el desempeño de su cargo.

Art. 4.º Habrá un consejero ponente afecto a cada una de las cuatro primeras secciones del Consejo y en los asuntos que corresponden a la quinta sección turnarán como ponentes los cuatro consejeros.

Art. 5.º A los consejeros ponentes serán precisamente encomendadas las visitas de alta inspección de los establecimientos docentes, cuando las necesidades del servicio las requieran y así lo acuerde el ministro por sí ó a propuesta del Consejo de Instrucción pública.

Mensaje al señor Maura

La comisión organizadora del homenaje de simpatía al señor Maura, ha depositado ejemplares del mensaje en los siguientes puntos para que las personas que gusten puedan inscribir sus nombres al pie del mencionado documento que conoce ya el lector por publicarlo ayer en estas columnas:

Comercio de don Rafael Pons, San Nicolás.

Comercio de don Manuel Bonet, San Nicolás.

Farmacia de don Miguel Mir, San Nicolás.

Comercio «El Japon», Constitución.

Almacenes «San José», Constitución y Brondo.

Kiosco de venta de periódicos de Lirola, Gloria.

Círculo «La Peña».

Redacción de la «Gaceta de Mallorca», Conquistador.

Librería de los señores Amengual y Muntaner, Cadena.

Comercio de don Miguel Matas, Colón.

Copistería y almacén de música de Castell y Argelés, Santo Domingo.

Pañería y sastrería de don Bartolomé Gumbau, Jaime II.

Tienda de don Cayetano Fuster, (Calle María de Segó).

Farmacia de don Juan Sureda, San Miguel.

Almacenes Montaner, Sindicato.

Almacén de Hierro de don Cayetano Gorilla, Lonjeta.

Farmacia de don Francisco Llopart, Call.

Almacén de piedra artificial de Reñés Rambla.

Fabrica de licores de don Juan Suan, Puerta de Santa Catalina.

Casa Anunciadora, Paicó, 8.

Almacén de los señores don Damián y don José Bauzá, Conquistador.

Exámenes a auxiliares femeninos de telegrafos

Ayer por la mañana continuaron los exámenes de Auxiliares femeninos de telegrafos.

Se presentaron trece opositoras y de ellas quedaron admitidas para el segundo ejercicio las siguientes:

Doña Antonia Bonafé Mas, doña María Boscanza Vidal, doña María Estrella Cormananza Vich, doña Virginia Cormananza Vich, doña María de las Mercedes Fiol Ramón y D.ª Magdalena Guasp y Ribas.

Las señoritas opositoras convocadas para hoy son las siguientes: Doña Antonia Llinás Coll, doña María Martí Riera, doña Antonia Mas Puigserver, doña Francisca Morey Melis, doña Antonia Nadal Ballester, doña Francisca Noguera Ximena, doña María del Carmen Oliver Espinosa, doña María del Carmen Desclaux, doña Margarita Ordinas Sastre, doña Isabel Obrador Billón, doña Julia Palao Tous, doña Margarita Pou Pou, doña Francisca Puigserver Llabrés, doña Concepción Planas Martínez y doña María Resté Gayá.

Nos suplica un amigo nuestro que hagamos público la necesidad en que se ha visto una hermana suya, opositora eliminada en los exámenes que se verificaron ayer en esta Central de Telégrafos, de elevar un recurso a la Superioridad en contra del proceder del Tribunal, fundado en el hecho de haber concedido el Tribunal anterior 45 minutos para el ejercicio de aritmética, tiempo señalado por la Dirección general del ramo, según nos ha manifestado conocer por públicas manifestaciones del Director de Telégrafos de esta Provincia don Miguel Zoroza y haber concedido el nuevo tribunal solamente treinta minutos.

Nuestro amigo comprobó personalmente, autorizado por el señor Presidente, que su hermana fué aprobada en el ejercicio de gramática y elimi-

PALMA

El señor Gobernador civil de la provincia castigó ayer con multas de diez pesetas, a cada uno de varios individuos denunciados por la guardia civil del puesto de Santa María por transitar por la carretera sin llevar el correspondiente farol.

Se halla vacante la plaza de Farmacéutico titular de la villa de Llubí, dotada con el haber anual de 523 40 pesetas.

Los aspirantes a la misma deberán presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría de aquella Corporación dentro el plazo de 30 días.

En la mañana de ayer un individuo que estaba trabajando en un torno tuvo la desgracia de que la correa le cogiera por la chaqueta produciéndole algunas contusiones en el brazo derecho.

Fué acompañado a la casa de socorro donde fué curado.

Ha sido denunciado al Juzgado un individuo que maltrató de obra a un muchacho que tenía a sus ordenes, produciéndole algunas contusiones.

En el vapor Bellver que vino ayer de Barcelona, llegó la compañía de zarzuela que debutará mañana jueves en el Teatro Lírico.

También llegó otra compañía de zarzuela que debe actuar en el teatro de Manacor.

Ayer mañana salió para Alicante la compañía mallana que dirige la notable actriz Mimi Agullia que hasta anteaer ha trabajado en el Teatro Principal.

De Alicante saldrá para Valencia en cuya ciudad debutará un día de estos.

Recibimos una carta del Secretario del Ayuntamiento de La Puebla, observándonos que dicho Ayuntamiento no ha acordado verificar ningún empréstito como habíamos anunciado días pasados.

Efectivamente, aclarado el hecho, resulta que el Ayuntamiento que ha solicitado la autorización para el empréstito es el de Buñola.

La Asociación de Beneficencia «Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares» celebrará mañana, a las cuatro y media de la tarde, en el domicilio social, un sorteo público para adjudicar a sus imponentes los siguientes premios: Uno de 200 pesetas, uno de 100, dos de 50 y sesenta y cuatro de 25 pesetas cada uno.

Por Agentes [de de la Compañía Arrendataria se han apresado en Santa Margarita dos carros con caballeros que conducían 12 bultos de tabaco de contrabando y 12 bultos mas del mismo género en distrito de Alcudia.

La guardia civil del puesto de La Puebla ha detenido al vecino de dicha villa Antonio March Mir, de 25 años de edad.

Este individuo, que al parecer, estaba resentido de su convecino Martín Serra Quetglas, le esperó cuando éste se dirigía a su casa y sin mediar palabra le dió un fuerte golpe con una piedra, produciéndole una fuerte contusión.

El detenido con el atestado instruido al efecto ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Para los efectos de reclamación se halla expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Valldemosa, el proyecto para la modificación de la alineación de la calle de Uetam en dicha villa.

En Sineu ha sido denunciado al Alcalde de la misma un individuo por haber permitido que sus ganados entraran en el predio San Miralles, de aquel término, causando graves daños a un campo sembrado de coles.

Ayer fué puesto a disposición del Juzgado un joven presunto autor de haber agredido a otro con un bastón produciéndole una herida en la cabeza.

Ayer por la tarde dos perros de los muchos que transitan sueltos por esta ciudad derribaron a una criatura de pocos años produciéndole ligeras contusiones.

Se ha señalado el diez y ocho del actual para inaugurar en Valencia el Congreso notarial.

Así lo comunica el Decano del Colegio de Notarios de aquella capital de Palma, en telegrama de ayer.

Del descubrimiento del polo solo ha resultado el reconocer la verdadera utilidad del calzado de abrigo que únicamente se vende en la PERFUMERIA INGLESA, Cadena, 6.

nada por una ó dos equivocaciones materiales cometidas en el de aritmética, las cuales indudablemente cree hubieran sido advertidas y rectificadas por la opositora de haber tenido el tiempo reglamentario.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto. Procedente de Barcelona llegó á las siete de la mañana el vapor correo Bellver, conduciendo la correspondencia, carga y pasaje. —A las doce y media salió para Ibiza y Alicante el vapor correo Lutio, embarcando la balsa, carga y pasaje. —Para Argel salió á las cinco de la tarde, el vapor Miramar embarcando unos 20 pasajeros.

CULTOS

Para hoy. Júbilo de Santísima Virgen. Continúan en Sta. Clara dedicadas á la virgen y marítima, Catalina: Exposición á las seis y media, á las diez Misa cantada por la R. Comunidad; al anochecer Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En el Socorro, continúa la novena á Ntra. Sra. de la Consolación, siendo el orador el R. Director del Colegio, Norberto V. Nieto, O. S. A.

A Nuestra Señora de la Salud en San Miguel (Privilegiada.)

Para mañana. Júbilo de Santísima Virgen.

Concluyen en Sta. Clara dedicadas á Sta. Catalina, Virgen y marítima. Exposición á las seis y media; á las diez Misa cantada por la R. Comunidad; al anochecer Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En el Socorro, continúa la novena á Nuestra Sra. de la Consolación, predicando el R. P. Eloy del Barro, O. S. A.

A Nuestra Señora del Puig, en San Jaime.

Hoy.—San Andrés Avelino confesor y santa Trifosa marítima. Mañana.—Santos Martín obispo y Mena marítima.

ESTADÍSTICA

Desde el día 21 al 23 de Octubre.—Varones 5, Hembras 12.

Día 21.—Don Francisco Lorenzo Adrover, con doña Concepción Coll Muzant. —Don Juan Gomila Febrer, con doña María Teresa Ferrer Tous. —Don Miguel Company Palmer, con doña Catalina Salom Fullana.

Día 22.—Ninguno. Día 23.—Don Guillermo Ramon Sabater, con doña María Cerdá Sastre. —Don Bartolomé Berga Bosch, con doña Juana María Obrador Fullana.

Día 21.—María Teresa Serra Roselló 72 años, casada, Molinar, asistida. —Carmen Bauzá Antem, 45 años, viuda, Mplinar, embolia cerebral. Día 22.—José Esbert Casanovas, 47 años, casado, c. Sindicato, cardiotipia.

Día 23.—Isabel Font Vallespir, 55 años, viuda, c. Zagrana, cardiopatia. —Juan Fluxá Bellver, 19 años, c. S. Pedro, difteria. —María Medinas Torrendell, 72 años, soltera, c. Estanco, infección grippal. —Teresa Esbrernach Capellá, 83 años, viuda, c. Salas, catarro.

NODRIZA De 28 años desea encontrar criatura para lactar en casa de sus padres. Informarán: Peletería, 13.

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores. El acreditado vapor ISLEÑO saldrá de este puerto para el de MARSELLA el jueves 11 del actual, á medio día. Admite carga y pasaje para dicho punto. Despacho calle Palacio, núm. 26. Palma 8 Noviembre de 1909.—El Naviero-Director, S. Simó.

MADRID Pl. del Angel 13 y 14 ascensor—cuarto baños

DUNAITURRIA

Casa para vacacionistas

DIARIOS IMPRESOS

Se venden en la «Casa Anunciadora», Palacio, 8, á precios económicos.

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomatix) que cura las ACEDIAS Y VÓMITOS

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID Se remite por correo telégrafo á quien lo pida

TELEGRAMAS

CONFERENCIA DE CAMBO

Barcelona 9 á las 13. Crisis del catalanismo.—La esterilidad de los republicanos.—Contra el separatismo.—Hay que intervenir en la gobernación del país.—Unión de la izquierda y la derecha

El leader de los regionalistas señor Cambó dió anoche conforme adelanté, su segunda conferencia en la Lliga Catalanista, sobre el regionalismo en los momentos actuales de la política.

El local estaba repleto de concurrentes. El orador empezó su discurso diciendo que el catalanismo atraviesa una marcada crisis pero que como las otras veces se traducirá en un avance del partido.

Para ello, añadió, se necesita una gran fe en el porvenir de Cataluña, aprovechar todas las ocasiones é intervenir en las funciones del Gobierno.

Los republicanos españoles, continuo diciendo el orador, han preferido pasar el tiempo formulando protestas estériles y los republicanos catalanes han imitado su conducta llegando á distanciarse de los mismos republicanos españoles.

Este sistema de aislamiento, ha añadido, nos conduciría á una aspiración separatista que es indigna de los pueblos viriles—(grandes aplausos.)

Si la izquierda catalana no actúa en la política general se disolverá por falta de ambiente.

Se ha hablado siempre mal del Estado pero debe pensarse que el Estado es quien cuida del fomento y de la riqueza pública, y por lo tanto no es posible volverle la espalda.

No podemos escusar añadió, nuestra cooperación en el gobierno del país.

Somos indiferentes sobre la forma de Gobierno; el problema no estriba en las ventajas de la república ó de la monarquía, sino en crear una corriente de opinión para influir en la política general de España.

Esto puede ser la base para que la derecha y la izquierda se unan de nuevo en sociedad inderestructible.

Las últimas palabras del orador fueron ovacionadas.

Se prepara una tirada de cien mil ejemplares del discurso del Sr. Cambó para que sea conocido detalladamente en Cataluña y en España entera.

Sus amigos organizan un banquete para obsequiarle y celebrar en él, el éxito político de sus conferencias.

Corresponsal.

POLÍTICA

Madrid 9 á la 1 Llegada del señor Morote.—Declaraciones.

Ha llegado á esta Corte el conocido periodista y ex-diputado republicano por Madrid don Luis Morote, quien se muestra contentísimo de las atenciones que ha recibido en Canarias.

Niega cuanto han dicho los telegramas oficiales, calificándolo de venganza personal.

Es inexacto ha dicho, que ofendiera á los canarios pues lo ocurrido fué que algunos beodos dieron muerte y luego vivas á León y Castillo.

Ha añadido que publicará un libro exponiendo la importancia de Canarias.

Conferenció con el señor Marqués de Muni quien se opone al proyecto del señor Morot de crear un Virreynato en Canarias para el señor Añón.

Ha dicho que convocará un mitin canario en el que hablarán los señores Perez Galdós y Romanones.

Madrid 9 á las 18'35

Conferencia sobre cuestión económica. El presidente del Consejo señor Morot, conferenció largamente con el ministro de Hacienda señor Alvarado tratando íntegramente de la cuestión económica.

Después de la conferencia preguntamos los periodistas al señor Alvarado si las actuales Cortes se reunirán para aprobar los proyectos económicos, dotar de nuevos recursos las necesidades de la guerra de Melilla, de la construcción de la nueva Escuadra y otras perentorias necesidades que no admiten demora,

El ministro se limitó á contestar que esta cuestión incumbía exclusivamente al señor Morot y añadió que atendida la gravedad del asunto, sería éste tratado en Consejo de ministros.

Dijo además el señor Alvarado que la apertura de Cortes tiene sus ventajas y deventajas. Insistió el ministro en que hay recursos para atender á los gastos de la campaña.

Moret se propone abrir las Cortes. El señor Morot hablando con los periodistas les ha confirmado que se propone reunir las Cortes solamente para obtener recursos para la guerra aprovechando el crecimiento del señor Maura de dar sus votos para lograr dicha aprobación.

También presentará un proyecto concediendo una subvención á la Exposición nacional de Valencia.

Consejo de ministros

A la hora que telegráfico se reúne el Consejo de ministros. Se tratará en dicho Consejo de las operaciones de Melilla y quizás de si han de abrirse las Cortes para acordar los recursos necesarios para la campaña de Melilla.

Despacho del señor Morot

Hoy á las doce de la mañana el señor Morot ha estado en Palacio despachando con S. M. el Rey.

No llevó ninguna disposición á la regía firma.

Madrid 9 á las 24

Más del Consejo de Ministros. La sesión del Consejo de esta noche ha terminado cerca de las diez. Según la nota oficiosa facilitada á la prensa, los ministros examinaron varios expedientes de carácter urgente y varias peticiones de indulto.

Se examinaron también varios expedientes de Instrucción pública y Guerra.

Se aprobó el expediente de gastos de las obras del dragado de Mar Chica, que asciende á 480.000 pesetas.

El señor Alvarado expuso en líneas generales el presupuesto de gastos extraordinarios de Guerra y de ingresos probables fundándose en la liquidación del presupuesto corriente.

Ha solicitado de sus compañeros que le envíen pronto una nota de gastos de cada departamento, para poder presentar á las Cortes el presupuesto dentro del plazo legal.

Después el general Luque informó á los ministros de los telegramas recibidos de Melilla, refiriendo el plan que procede.

El ministro de Estado señor Perez Caballero analizó con detención las negociaciones con los emisarios del Sultan en Madrid y las que se siguen con los que están en Melilla.

Dió cuenta también de las instrucciones enviadas al general Marina.

LOS SUCESOS DE MELILLA

Madrid 9 á la 1 Oficiales turcos se dirigen á Fez. Según comunican de Tánger, han llegado á dicha ciudad trece oficiales turcos de paso para Fez encargados de organizar las tropas marroquíes.

Madrid 9 á las 12'10

Banquete de periodistas. Dicen de Melilla que frente al Gurugú se reunieron en fraternal banquete por iniciativa del periódico «El Telegrama del Rif» los periodistas españoles y extranjeros, cronistas de la actual campaña.

Acordaron dirigir un cariñoso saludo á la prensa de Madrid, de provincias y del Extranjero, firmado por aquellos corresponsales.

La Embajada marroquí prepara su regreso á Fez.

Comunican desde Tánger que se han recibido cartas de los Embajadores de Muley Hafid residentes en Madrid, pidiendo que se les preparen caballerías para regresar á Fez.

Añaden que su misión cerca la Corte de España está casi terminada satisfactoriamente.

Madrid 9 á las 18'35

Manifestaciones de Morot. A las preguntas que los periodistas dirigieron al señor Morot respecto á la campaña de Melilla, contestó que no conviene estremar los optimismos referentes á las negociaciones de paz que continúan, pero entre tanto seguirán las operaciones.

Falta también resolver la cuestión de los moros del Peñón de la Gomeira y finalmente el acuerdo con el Sul-

tán Muley Hafid para que se haga una paz duradera bajo firmes bases.

Movimiento de buques

Según noticias recibidas en el ministerio de Marina, salió de Ceuta el María de Molina.

En Algeciras fondeó el torpedero Terror.

El comandante de la escuadra telegrafía que durante las últimas operaciones el crucero Estremadura realizó una importante misión, protegiendo el flanco derecho del ejército de operaciones, en la costa Oeste de Tres Forcas.

El crucero Numancia se halla listo para desempeñar toda comisión.

Tranquilidad

Un telegrama de Melilla da cuenta que en la plaza y en los campamentos reina completa tranquilidad sin haber ocurrido ningún incidente digno de mencionarse.

Madrid 9 á las 24

Pidiendo la paz.—Trabajos de siembra.—Obras de fortificación. Un despacho de nuestro Director en Melilla dice que el general Carbó jefe de la guarnición de Nador, recibe la visita de numerosos moros que van á proponerle su sumisión y á pedir la paz.

Muchos moros están ocupados en las operaciones de la siembra. Continúan los trabajos de fortificación en Zeluán.

Las tropas se alojarán en el interior de la alcazaba.

También se procederá á la fortificación del campamento de Hídim.

Visitas

Los generales Marina, Tover y el Infante don Carlos, revisaron las posiciones al las del Gurugú, volviendo satisfechos del resultado de la visita.

Los temporales

Vuelven á reinar los temporales. Los campamentos están anegados siendo la vida penosísima.

No se han recibido noticias de los campamentos avanzados.

Embarque de enfermos.—Esperando refuerzos. El vapor Ciudad de Mahón ha embarcado gran número de enfermos saliendo para Málaga.

Se espera la llegada del transporte Almirante Lobo con soldados para cubrir las bajas.

Regreso de tropas

Han regresado hoy del campamento de Hídim los regimientos de Wadrás y Saboya, habiendo quedado dos batallones de cazadores y dos baterías sistema «Chamoud».

Aumentan las demostraciones de paz. Afirma otro despacho de Melilla que aumentan las demostraciones de paz por parte de los moros, quienes afluyen á la plaza.

La animación en esta es ahora extraordinaria.

VIAJE DEL REY DE PORTUGAL

Madrid 9 á las 18'35

Los Reyes don Alfonso y don Manuel á las maniobras. Los Reyes don Alfonso y don Manuel de Portugal marcharon á las nueve de la mañana á Carabanchel, montados á caballo, para presenciar las maniobras que se celebraban en obsequio del monarca portugués.

Don Alfonso llevaba uniforme de general portugués y don Manuel uniforme de general español.

Fueron acompañados por los militares portugueses.

Una vez llegados á Carabanchel, las tropas maniobraron practicando ejercicios de artillería y batería, haciendo disparos y cargas simulando un combate.

Dichas maniobras fueron presenciadas por muchos curiosos.

Los Reyes regresaron á Palacio á las 12.

El Monarca portugués alabó la precisión con que maniobraron las tropas.

No habrá recepción en el Ayuntamiento. Por falta material de tiempo para organizarla á causa de la breve estancia del Rey Manuel en esta Corte, no habrá recepción oficial en el Ayuntamiento que debía verificarse en honor del Monarca portugués.

INCENDIO DE LA «ZARZUELA»

Madrid 9 á las 24

Rebuscando entre las ruinas. El Conserje del Teatro de la Zar-

zuela, destruido ayer por el incendio, estuvo rebuscando por entre las ruinas para ver si podía salvar algo de su ajuar.

Venía del Hospital de ver curar á su esposa la cual va mejorando.

Perdidas del peluquero y el mueblista.—Comentarios. El peluquero señor Alcazar ha perdido algunos cientos de pelucas, tasadas en 10.000 pesetas.

El mueblista señor Vazquez ha perdido algunos muebles.

Esta noche debían debutar en aquel teatro las tiple Pilar Perez y Ursula Lopez.

Sus compañeros comentaban la suerte de ambas.

Refrescando los escombros

Durante todo el día de hoy han continuado los bomberos refrescando con varias mangeras los escombros aun humeantes y las paredes de las casas vacinas del derruido edificio.

Muchas de las paredes muestran señales de evidente ruina.

Visitando las ruinas

Esta tarde la Infanta doña Teresa, el señor Polavieja, el veterano tenor señor Gerra y otras personalidades han visitado las ruinas.

El efecto que produce es desconso-lador pues solo quedan en pie algunos cuartos del ala derecha, un saloncito y el cuarto en que estaba instalado el repartidor de luz.

El salón del café no ardió pero el piso está á punto de hundirse.

Los escombros humean todavía.

Autorización á los interesados. Esta tarde se ha autorizado á los interesados para que entraran á recoger los objetos que pudieran salvarse.

Entraron entre otros el sastre señor Vila que recogió varias cajas que contenían parte del vestuario.

Los actores Antonio Gonzalez Sepulveda y Pedro Gonzalez Mesejo, penetraron en sus cuartos recogiendo sus efectos casi intactos.

Algunas coristas recuperaron también parte de sus efectos.

COTIZACIONES

Madrid 9 á las 18'30

Table with 2 columns: Item and Price. Interior contado 85'95, Interior fin de mes 86'05, Amortizable, 5 pS. 101'70, Amortizable nuevo 98'00, Banco de España 453'00, Compañía Tabacalera 386'00, Francos 8'90, Libras 27'44, Exterior 96'10

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 9 á la 1

Honores regio. Dicen de Londres que el almirantazgo inglés ha dado las órdenes oportunas para que el crucero Antrim vaya á escoltar al Rey Manuel de Portugal en su viaje de Cheburgo á Inglaterra.

Banquete en la Legación de Portugal. A la una y media de esta tarde se celebrará un banquete en la Legación de Portugal al que asistirán además de los Reyes, los ministros de Estado de ambos países y 34 comensales.

Muchacho atropellado por un automóvil que conducía al Rey de Italia.

Comunican de Roma que el rey Victor Manuel recorria anoche en automóvil la carretera que conduce de Florencia á Pisa cuando un muchacho montado en bicicleta intentó atravesar la carretera.

El chauffeur trató de evitar el choque, refrenando tan violentamente que el automóvil volcó siendo alcanzado el muchacho y lanzado á gran distancia quedando la bicicleta completamente destrozada.

El Rey y su ayudante salieron ilesos, recogiendo al muchacho á quien auxiliaron conduciéndole á su domicilio.

Accidente ferroviario.—Muertos y heridos graves. Noticias de Sicilia dan cuenta que un tren de mercancías que llevaba máxima velocidad descarriló, siguiendo arrastrándose fuera de vía 400 metros.

Cruzó un puente sobre el río Erminco, derribó una barandilla precipitándose al fondo del río.

Con la caída espantosa el tren que dó deshecho, y de siete empleados que iban en el tren, 4 de ellos quedaron muertos y los tres restantes se encuentran agonizando.

Madrid 9 á las 18'30

Una señora robada en un tren. El ministro de Fomento ha recibido un telegrama del gobernador de Avila participando que en el expreso de Francia ayer fué robada una se-

ñora, no habiéndose podido detener al autor á causa de no funcionar los timbres de alarma.

El ministro, señor Gasset, ha ordenado por telégrafo que se instruya el oportuno expediente para depurar responsabilidades.

También ha telegrafiado á los jefes de las divisiones de ferrocarriles que exijan de las compañías el cumplimiento de lo dispuesto sobre timbres de alarma.

El nuevo capitán general de Cartagena.—El primer acorazado. En breve marchará á Cartagena el contralmirante Cincunegi para posesionarse de la Comandancia de dicho apostadero.

Probablemente á primeros de Diciembre próximo se pondrá la quilla del primer acorazado que ha de construirse en el Ferrol.

El general Orozco, mejorado. El general Orozco, que vino de Melilla para ocupar la subsecretaría del ministerio de la Guerra, cayendo enfermo al llegar á esta Corte, se halla muy mejorado, creyéndose que en breve podrá encargarse de la subsecretaría.

Saliendo de la alcantarilla.—Aparición misteriosa. Hoy los transeúntes de la calle de la Montera comentaban con asombro la súbita aparición por la boca de la alcantarilla de una docena de guardias con los uniformes manchados.

Se ignora la misión nocturna que realizaron aquellos agentes por el subsuelo de Madrid, y acerca de ello se lanzan las más contradictorias versiones.

Pase de marinos á la escala de tierra. Se ha concedido el pase á la escala de tierra á los capitanes de Navío don Manuel Quevedo y don Carlos Ponce de León.

Construcción de los nuevos cañoneros. El ministro de Marina señor Concas, nos ha dicho á los periodistas que la sociedad de Construcciones navales, accediendo á su indicación, construirá primero los cañoneros, antes que los torpederos por ser de más perentoria necesidad los primeros.

NOTICIAS DE BARCELONA. Barcelona 9 á las 22'30

Visita del nuevo Gobernador al Ayuntamiento. El nuevo Gobernador civil señor Suarez Inclán, ha devuelto hoy la visita al Ayuntamiento, presidiendo la sesión.

El señor Layret ha pronunciado un discurso exponiendo las aspiraciones autonómicas de los concejales.

Ha defendido en veladas frases la urgente necesidad de que los Consejos de guerra solo juzguen á los procesados militares.

El señor Suárez Inclán en su discurso ha dicho que el Gobierno procederá con mucha libertad con los municipios y en este sentido se dictarán en breve disposiciones importantes.

Noticia desmentida. El Noticiero Universal, en su número de esta tarde, desmiente la noticia de la boda del diputado republicano don Rodrigo Soriano con la bella hija de don Santiago Rusiñol publicada por la prensa de Madrid.

Santos Dumont á Barcelona. El célebre aeronauta Santos Dumont ha sido invitado á inaugurar la sociedad aérea que se ha fundado con su nombre.

La ley de Administración local. Parece que existen en ciertos elementos el deseo de pedir al Gobierno que estando aprobado la parte municipal del proyecto de Administración local en el Congreso y en el Senado sea puesto en vigor.

Corresponsal.

ALMANAQUE

Bailly-Bailliere

para 1910

Se vende en la Librería de Amengual y Muntaner.

GABRIEL PALMER GELABERT

Cirujano-Callista-Mazagista

Participa á su clientela y al público en general haber trasladado su Gabinete de Curaciones á la Plaza de la Cuartera, número 21, 1.º.—Consulta de 9 á 12 y de 4 á 6.—Los miércoles y viernes gratis á los pobres, de 11 á 12.

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Utilísima en la estitiquéz habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: **CENTRO FARMACEUTICO, Palma**

De venta en todas las farmacias

ALFOMBRAS Y ALFOMBRITAS ECONOMICAS MALLORQUINAS

Las encontrarán en el almacén de **Antonio Juan Marroig, Hostales, 19, Palma**

CURACION rápida y segura de las TERCIANAS-CUARTANAS

y paludismo en general, con el **QUINOSAN TERRASA** á base de cloridrato de quina, lactato de hierro y arseniato de sosa. Todos los médicos que lo han ensayado lo recomiendan eficazmente. Depósitos: **Centro Farmacéutico y Farmacia Terrasa.**
DE VENTA EN FARMACIAS



VENÉREO, SÍFILIS, ANEMIA

Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc. Su curación pronta, segura y radical por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamentos. **CONFITES, ROOB, INYECCION Y ELIXIR COSTANZI**

Busto y nombre Registrados

Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los **Confites Costanzi**, que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviendo á las vías genito-uritarias á su estado normal. Una caja de confites, 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, gota militar, flujo blanco, úlceras, etc., se curan milagrosamente en ocho ó diez días con los renombrados **Confites ó Inyección Costanzi**. Un frasco de inyección, 4 pesetas.

Sífilis Su curación en sus diversas manifestaciones, con el **Roob Costanzi**, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob, 4 pesetas.

Anemia Clorosis, Neurastenia, Inapetencia, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etc., se curan tomando el maravilloso **Elixir Nutro-Musculina Costanzi**. Frasco 7 pesetas.

Puntos de venta: En Palma: En las farmacias de Don Juan Valenzuela y Don Ignacio Forteza.

AL POR MAYOR: Depósito exclusivo-Laboratorio GRAU INGLADA, Rambla del Centro, 30, Barcelona.

Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al señor Director del Consultorio Médico.

Rambla del Centro, 30, bajos, Barcelona

LLOYD SABAUDO

El día 22 de Octubre, saldrá de Barcelona directo para

BUENOS AIRES

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paso.— Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 12 de Noviembre, saldrá para igual destino el vapor

TOMASO DI SAVOIA

Y el día 1.º de Diciembre el vapor

PRINCIPE DI PIEMONTE

Para informes en Palma: calle de Mar, 49, 1.º

NICOLAS TICOULAT Cirujano-Dentista

Pueden sus clientes y el público aprovechar los adelantos que ha sido portador del Congreso Internacional de Berlín.—Dientes y dentaduras, sistemas modernos, con precios económicos.

CALLE DE PELAIRES, 102.—PALMA

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica, conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las picameas, cesa la caída del cabello y crece su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca sorprende calvario. Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rasarse el cabello y no desprecia mal olor; debe usarse como si fuera bandolina. Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la semana teñir el pelo, bégase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta en la Droguería de Palma de Mallorca: Sra. Viuda de José Juan, Marina, 20, 22 y 24



LA PECUARIA MALLORQUINA

Autorizada la publicación del anuncio por la Comisaria general de Seguros el día 28 de Mayo de 1909

Plaza de San Antonio, núm. 7, Palma de Mallorca.

Esta Sociedad constituida legalmente y propuesta para su inscripción, después de constituido el depósito que marca la ley y Reglamento acerca de las empresas de seguros de 14 de Mayo y Real Decreto de 12 de Agosto de 1908, asegura á todo evento, después de vacunado, todo el ganado de cerda, ya sea destinado al pastoreo, ya sea destinado al engorde.

«LA PECUARIA MALLORQUINA», la primera y única sociedad de esa índole establecida legalmente en PALMA DE MALLORCA, paga en caso de siniestro, todo el valor que tuviera el asegurado al ocurrir el siniestro.

Para informes en los pueblos á los Señores Profesores Veterinarios de los mismos, y en Palma, en el domicilio social, PLAZA DE SAN ANTONIO, NUM. 7, PRINCIPAL.

Se alquila grandioso local, propio para industria ó sociedad, de 16 por 19 metros, muy ventilado y mucha luz. Informarán Olmos, 66.

Estantería con cristales y mostrador se da sea vender una propia para una tienda. Razón en la imprenta de este periódico.

Bicicleta Se vende una en excelente estado. Buena marca. Para informes «Casa Anunciadora».

Nodriz Desea encontrar una criatura para lactar en su casa que la tiene en el pueblo de Felanitx. Para informes dirigirse en calle de los Olmos, 152, 1.º, Palma.

SELLOS DE GOMA Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y á precios limitadísimos en la imprenta de Amengual y Muntaner, Cadena, 2 y Conquistador, 30.—Palma de Mallorca.

POSTALES ARTISTICAS Y CON VISTAS Hay en existencia en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8, un inmenso y variado surtido de todas clases.

Farmacia y Laboratorio DE J. Sureda Lliteras

Brossa, 9.—Palma de Mallorca

500 GR. AGUA OXIGENADA PARA TOCADOR

En su diaria higiene, la emplea la mujer, para lavarse el rostro á fin de librarse de los barros, pecas y manchas, que la afean y perjudican.

Se vende en Farmacias, Droguerías y Perfumerías

Precio: 1.50 pesetas

ESTOMAGO

Curación rápida radical é infalible de sus enfermedades, desde la simple indigestión hasta las más rebeldes dispepsias y digestiones anormales, complicadas de pesadez gástrica, dolores, desarrollo de gases, vómitos, acidez, diarreas, etc., etc., mediante el empleo de los

Polvos del Dr. Julio Merc

EXENTOS DE CALMANTES Ó NARCÓTICOS

Remedio heróico desconocido hasta ahora en España. Preciosa adquisición de la ciencia médica. ¡Millares de curaciones!—Precio: 4 pesetas frasco.

De venta:—En Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico.—Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14.—Mahón: Houorio Pons Arravaleta, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arenal, 2.—Barcelona: Viuda de Alsina, Pasaje Crédito, 4.—Zaragoza: Viuda Jordán, plaza Mercado y principales armacias de Europa y América.

VAPORES DIRECTOS

SOCIEDAD ANONIMA DE NAVEGACION TRASATLANTICA Línea de las Antillas

Para Canarias, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Guantánamo y Manzanillo, saldrá de este puerto directamente el día 16 de Noviembre, el magnífico vapor

BERENGUER EL GRANDE

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

NOTA.—Se replica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Línea de la América del Sur

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de este puerto directamente el día 28 de Noviembre, el magnífico vapor

MIGUEL GALLART

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 20, Palma.

LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos ENTRE BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

PROXIMAS SALIDAS

INDIANA, 4 Noviembre | CORDOVA, 5 Diciembre
MENDOZA, 17 Noviembre | P. MAFALDA, 15 Diciembre
FLORIDA, 28 Noviembre | INDIANA, 1.º Enero

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

Vapores-correos italianos

con itinerario fijo y directo PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Servicio rápido SEMANAL, combinado entre las Compañías «Navegazione Generale Italiana» y «La Veloce».

GRANDES Y VELOCES VAPORES

en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona

EUROPA, 18 Noviembre | LOMBARDIA, 16 Diciembre.
RE VITTORIO, 19 Noviembre | ITALIA, 21 Diciembre.
REGINA ELENA, 3 Diciembre. | SAVOIA, 30 Diciembre.
BRASILE, 4 Diciembre. | PRINCIPE UMBERTO, 31 Dbre

SERVICIO Y COCINA ESPAÑOLA
Admite carga y pasajes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases para dichos puertos y también para LAS PALMAS, (Canarias).
Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3, Palma, (frente al Borne).



LA ROPA QUE VISTE A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MAQUINA SINGER

LA SUPREMACIA DE LA MAQUINA SINGER

Es elido sostenido y aumentado durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MAQUINAS SINGER

Las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MAQUINAS PARA COSER, SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJoras Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

4--JAIME, 11--4 PALMA DE MALLORCA

Antigua casa CAN FEINE

—Fábrica de baldosas hidráulicas— CALLE DEL SOCORRO, 162—PALMA

Gran variedad en dibujos, elaboración con materiales de clase superior, precios reducidos.

Pídase catálogo que se remitirá gratis

El Tricófero Padró

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.

En Farmacia del Círculo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

Fábrica de anisados y lieores de Feliciano Fuster Molinas

(Santa Margarita)

Tipografía de Amengual y Muntaner